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 El 18 de marzo del presente año, el presidente Sebastián Piñera decretó el denominado “estado de 
catástrofe” a raíz de la pandemia mundial por coronavirus. Desde esa fecha, nuestro país lleva alrededor de 
131 días de confinamiento, con cuarentenas y cordones sanitarios en distintas regiones y comunas del territorio 
nacional.  

 Tras cuatro meses de cuarentena, las cifras anunciadas recientemente por el Ministerio de Salud dan 
cuenta de un descenso en la cifra de contagiados y casos activos, lo que ha llevado a que el gobierno 
anuncie el plan “Paso a Paso”: una estrategia que busca retomar de manera gradual las actividades del país, 
acorde a la situación sanitaria de cada comuna o región. El plan consta de cinco etapas, las cuales serán 
progresivas y también regresivas: cuarentena, transición, preparación, apertura inicial y apertura avanzada.  

 Aun cuando se anunció que nueve comunas (siete de la Región Metropolitana y dos de la Región de 
Valparaíso) pasan a la segunda fase, comienzan a aparecer las dudas desde varios sectores respecto de si es 
o no el momento para iniciar este proceso.  
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 El miedo recae en un eventual “rebrote” de los contagios, lo que podría llevar al país a un nuevo 
escenario crítico por el aumento sostenido de casos activos. En este punto, los expertos concuerdan en que se 
debe apuntar a educar a la población y apelar a su responsabilidad civil para que puedan mantener las 
medidas de distanciamiento social e higiene, aun cuando en ciertos sectores haya más libertad de 
movimiento.  

 El hecho de que se implanten estas nuevas medidas de desplazamiento para algunas comunas, hará que 
aumente el flujo de personas en las mismas, ya sea por la vuelta a los lugares de trabajo o el retorno a las 
actividades habituales.  
  Para analizar esta situación, la Asociación Chilena de Municipalidades (AChM) junto a la Escuela de 
Gobierno Local desarrollaron la consulta ciudadana denominada “Medidas y apreciación sobre un eventual 
retorno a la normalidad”. El objetivo es conocer el grado de apreciación de las medidas de confinamiento 
impulsadas durante la pandemia y el modo de movilización frente a un eventual retorno al trabajo presencial.  
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 Con un total de 501 personas encuestadas, el estudio revela que un 73% de los consultados tiene temor de 
volver a salir cuando se levanten las medidas de confinamiento. Un 90% considera que no se debiese volver a 
clases presenciales durante este año, mientras que un 72% de los encuestados no volvería tranquilo al trabajo si 
sus hijos retoman las clases en los establecimientos.  
  Un 76% de los consultados cree que el uso de mascarilla y distanciamiento físico debieran convertirse en 
hábitos, mientras que un 89% considera que es útil conocer la vulnerabilidad de los trabajadores de las 
empresas frente a un posible contagio por la vuelta al trabajo. 
  Si bien la disminución de los índices de contagios respaldan la decisión del gobierno de volver a retomar 
cierta normalidad en algunas comunas, se hace patente la necesidad de que los distintos sectores de la 
sociedad tomen las medidas necesarias de protección para que no volvamos a escenarios críticos como los 
que estábamos hace unos meses atrás. 
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 Por su parte, la Asociación Chilena de Municipalidades (AChM) ya tomó cartas en el asunto respecto a la 
vuelta al trabajo presencial. La Escuela de Gobierno Local junto a MapsTeam elaboraron un Mapa de 
Residencia de los Trabajadores de la institución junto con un Índice de Vulnerabilidad de Contagio. Con estas 
herramientas, la asociación podrá implementar un plan de retorno laboral presencial de manera segura y 
permanente en el tiempo, poniendo especial énfasis en la seguridad de los trabajadores y los métodos de 
movilización que utilizan para acudir al lugar de trabajo.  
  
  

CONSULTA CIUDADANA 
 MEDIDAS Y APRECIACIÓN SOBRE UN EVENTUAL 

RETORNO A LA NORMALIDAD 



Público: 
Dirigido a 
chilenas y 
chilenos 

Medio: 
Consulta por 

Surveys for page 

Margen de error: 
4,38%  

Confiabilidad: 

95% 

Preguntas: 
13 preguntas 

cerradas 

Fecha: 
Jueves 23 al 

domingo 26 de 
julio de 2020 

 

Total 
consultados: 

501 personas 
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1. ¿Qué te parece el plan "Paso a Paso" 
presentado por el gobierno? 

16% 

31% 39% 

14% 

Bueno 

Regular 

Malo 

No lo conozco 
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2. ¿Crees que las cuarentenas han 
ayudado a la disminución de los casos de 

coronavirus? 

79% 

21% 

Sí 

No 
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3. ¿Cuál ha sido el mayor beneficio del 
toque de queda? 

23% 

51% 

26% 

Reducción de contagios 

Reducción del tránsito de 
personas 

Sensación de seguridad 
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4. ¿Crees que se debería volver a clases 
presenciales este año? 

10% 

90% 

Sí 

No 
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5. Si tu hijo/a vuelve a clases presenciales 
¿volverás tranquilo al trabajo presencial? 

8% 

72% 

5% 

15% 

Sí No No sé No tengo hijos 
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6. ¿Qué es lo que más extrañas? 
27% 

8% 
4% 

61% 

Libertad para salir 
sin restricciones 

Hacer ejercicio 
(gym o al aire 

libre) 

Salir a un bar, 
cine o teatro 

Compartir con 
familia y amigos 
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7. ¿Te parece que el uso de mascarilla y 
distanciamiento físico sea considerado 

como un hábito permanente? 

76% 

24% 

Sí 

No 
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8. ¿Tu empresa/empleador está 
realizando un plan de retorno laboral 

presencial? 

28% 

36% 

36% Sí 

No 

No sé 
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9. ¿Crees que es útil conocer la 
vulnerabilidad de cada trabajador de tu 

empresa? 
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10. ¿Volverás a trabajar de manera 
presencial cuando se levanten las 

medidas de confinamiento? 
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11. ¿Cómo te movilizas a tu trabajo? 

43% 41% 

9% 
4% 3% 

Transporte 
privado 

Transporte 
público 

Caminando Aplicaciones 
de transporte 
(uber, cabifi, 

didi, etc) 

Bicicleta o 
motocicleta 
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12. ¿Cuánto tiempo demoras en llegar a 
tu trabajo? 

38% 

33% 

29% 

Entre 5 a 20 minutos 

Entre 20 a 40 minutos 

Más de 40 minutos 
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13. ¿Tienes temor de volver a salir al 
levantarse las medidas de confinamiento? 

73% 

27% 

Sí 

No 
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